Vážená paní redaktorko!

Obracím se na Vás jménem zaměstnanců Design centra ČR, kterému sice zbývá již jen pár dní života, o to více nám však záleží na tom, v jakém světle a s jakou pověstí odcházíme ze scény. Samozřejmě nemůžeme mlčet k tomu, co na téma DC ČR zaznělo ve včerejších, Vámi moderovaných Událostech a musíme se ohradit především proti Vašemu výběru hostů. 

Rozhodně nemíníme snižovat Vaše profesionální kvality, neboť ve zpravodajství ČT pravidelně odvádíte kvalitní práci, ale i nepoučený divák si musel včera všimnout, že v případě debaty o zrušení Design centra ČR byl Váš výběr hostů přinejmenším nešťastný. Nechápeme, jakými zájmy jste byla vedena, že jste do pořadu pozvala právě Jiřího Přibyla a Michala Froňka, a nechápeme ani, co Vám zabránilo přizvat k debatě zástupce Design centra ČR. DC ČR sídlí v Brně, má své pracoviště v Praze, a navzdory nezvratnému rozhodnutí ministra Římana nadále fungujeme, a jsme tedy denně k zastižení. 

Bez ohledu na to, jakých chyb jsme se jako instituce v minulosti dopouštěli, nám připadá velmi znepokojivé, jaký signál o roli Design centra ČR se Vám včera podařilo vyslat na veřejnost, a žádáme Vás, aby nám byl poskytnut prostor se hájit. Vy přece nejlépe víte, jak má vypadat vyvážené zpravodajství, a sama snad ani nemůžete mít ze svého včerejšího výkonu dobrý pocit. 

Paní redaktorko, budeme velmi potěšeni, když nás budete kontaktovat na níže uvedených telefonních číslech , a těšíme se na spolupráci s Vámi.
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Jana Cencingerová, Jiří Cicvárek, Hana Hojovcová, Ivana Janíčková, Blanka Jírová, Milan Kabát, Karel Kobosil, Richard Kobylka, Dagmar Koudelková, Jan Melichar, Petra Miškejová, Marie Nestrojilová, Jana Novotná, Viera Postníková, Zuzana Sedmerová, Stanislava Strnadová, Zdena Synková, Jana Šašková, Zbyněk Vokrouhlický, Lenka Žižková.

Design centrum České republiky

Radnická 2, 606 00 Brno

542 211 423

542 214 125

design@designcentrum.cz
Pracoviště DC ČR Praha

Jungmannova 30, 110 00 Praha 1

222 317 860-1

vok@designcentrum.cz
www.designcentrum.cz
